

Discussion on the Problems and Countermeasures in Water Conservancy Project Management

Tingcui Zhu

Xiajin County Water Resources Bureau, Dezhou, Shandong, 253200, China

Abstract

The quality of water conservancy project construction can directly affect people's daily life and the development of national economy. Therefore, China needs to strengthen the management of water conservancy projects and deal with the existing problems accordingly, only in this way can the quality and level of water conservancy project management be improved on the basis of ensuring the construction quality of water conservancy projects, this paper carries on the detailed analysis and the research.

Keywords

water conservancy projects; management; problem; countermeasures

浅谈水利工程管理中存在的问题与对策

朱廷萃

夏津县水利局, 中国·山东德州 253200

摘要

水利工程建设的质量能直接对人们的日常生活、国民经济的发展产生影响。因此, 中国需要加强水利工程管理, 针对现存于其中的问题进行针对性处理, 这样才能在保证水利工程施工质量的基础上, 提高水利工程管理质量和水平, 论文对此进行了详细分析和研究。

关键词

水利工程; 管理; 问题; 对策

1 引言

水利工程在建设过程中, 由于涉及各种因素、涉及面也比较广, 因此如果没有采取有针对性措施对其进行处理, 很容易导致其自身出现各种问题。一旦出现问题, 不但会对水利工程施工质量产生影响, 而且还会对整个施工进度、后期使用造成威胁。水利工程在现阶段已经逐渐成为中国建筑行业中必不可少的一项重要施工项目, 不仅对人们的日常生活能产生影响, 还会对国民经济发展造成影响。因此, 在这种条件背景下, 不但要保证水利工程建设质量, 而且还要从根本上促使与其相关的各个环节管理质量有所提升, 这样才能为水利工程的整体发展起到良好的推动作用。

【作者简介】朱廷萃(1980-), 男, 中国山东德州人, 工程师, 从事水利研究工作。

2 中国水利工程管理的现状分析

水利工程本身是一项复杂施工项目, 在针对水利工程实施管理时, 不但能促使水利工程整体施工质量得到有效保障, 而且还能促使其自身的使用性能达到一定的标准和水平。水利工程的质量达到标准化状态, 不仅对人们的日常用水能提供良好保障, 还能推动中国国民经济的整体发展, 因此加强水利工程管理已经成为一种必然趋势。加强水利工程管理在保证能实现资源优化组合的基础上, 能促使生产任务科学合理的分配, 将其自身的作用充分发挥, 实现经济效益最大化^[1]。

在社会经济快速发展的背景下, 水利工程建设也在不断加快速度, 在整个过程中, 水利工程管理在其中的重要性越来越明显。水利工程的管理在实施过程中, 要贯穿于整个施工过程, 保证签署工程合同管理, 这样有利于利用法律效益对工程质量提供良好保障。与此同时, 在施工过程中, 需要

与项目负责人之间保证审查工作的质量和效果。特别是对于一些承包单位而言更是如此,在方案、技术等方面都要进行提前的分析和研究。

除此之外,在施工结束之后,还要根据各个部门的检查要求,对其实施严格有效的检查,只有保证检查合格之后,才能促使水利工程应用到实践中^[2]。

3 水利工程管理实施中存在的问题分析

3.1 缺乏完善的管理体制

现如今,中国在水利工程管理体制上大体上可以分为两种类型。其一是社会公益型,而其二则是生产经营型,这两种类型在构建以及具体落实过程中,分别是由不同的管理单位进行管理。但是,中国在水利工程体制上仍然不够完善,特别是政企之间没有明确划分,在这种情况下,很多地方在落实水利工程管理时,由于其自身的管理权限问题,导致很多实际情况并不能及时准确有效的上报到中央。一旦出现这种情况,就会导致管理水平一直停滞不前。

除此之外,行政主体和业务主体之间相互分离,导致政事交叉现象非常严重。这样就会导致管理体制在落实过程中,职责不明确^[3]。在这种状态下,水利工程管理即使实施也基本上都是走形式化路线,并没有落实到实处。另外,水政渔政的政法权和管理权、水资源的统一管理权等工作严重缺位,甚至是错位现象也经常发生。

3.2 管理模式单一

近年来,水利工程管理在实施过程中,根据实际情况采取一系列有效措施。同时,要根据实际情况,构建配套设施、提高管理制度的有效性,将管理制度有效应用到实处。这样不仅能将管理制度的作用充分发挥,而且还能提高管理质量和水平。但是通过实践可以看出,现阶段虽然工作人员已经逐渐意识到管理工作落实的重要性,但是在实施中仍然由于各种因素影响,导致落实的效果并不是很理想。

与此同时,由于很多单位领导以及工作人员自身的思想观念转变比较慢,很多员工都是直接听命于上级的安排,其自身严重缺乏创造意识。特别是在履行职能期间,很多管理工作不但没有落实到实处,而且基本上走形式化路线,分工不明确、责任划分不够清楚等^[4]。这些现象的存在,不仅会导致水利工程管理落实效率越来越慢,还会导致建设速度也慢。另外,由于很多思想观念并没有及时得到改善,所以导

致水利工程建筑的生态效益、经济效益以及社会效益三者之间仍然不能以一种协调发展的状态存在,不利于水利工程管理的有效落实。

4 针对水利工程管理问题提出的对应解决措施

4.1 明确权责,实现规范化管理

(1)在水利工程管理实施过程中,要保证工程管理体制在实践中得到不断的完善和优化,在这种情况下,就需要对权责范围进行明确规划。同时,在实践中将管理体制严格有效地落实到实处。因此,在具体落实过程中,就需要采取有针对性措施对水利工程安全运行状态给予一定的重视,将责任划分落实到实处,对各个环节进行有效监测。另外,水利行政主管部门要发挥自己的责任监督作用,这样才能促使水利工程管理的作用充分发挥,促使水利工程的质量和日常使用情况得到有效保证。

(2)水利管理行政部门应当在实施管理时,将政事进行有效划分,将管理理念和管理模式在实践中不断完善和优化。根据实际情况,及时调整管理模式,这样才能有利于提高管理效率和管理质量^[5]。与此同时,在实际操作过程中,要从根本上促使工程管理相关体制落实到实处,一旦出现安全事故,与其相关的人员要根据实际情况按照规定的惩罚措施对其进行处理。这样不仅能将责任体现在实处,而且还能将工程管理体制的作用和存在价值充分发挥。

4.2 完善水利工程管理模式

4.2.1 对水利工程管理模式进行改革创新

应当对水利工程现有的产权制度和经营体制进行分析之后,根据实际情况对其进行改革创新。与此同时,要在水利工程管理实施过程中,及时吸收一些专业性比较强的人才,特别是现代人才可以积极引入管理团队中,这样不仅能保证水利工程管理模式的新鲜感,而且还能保证与时俱进。

4.2.2 落实责任制度和奖惩制度

要在实践中建立完善的责任制度和奖惩制度,这样不但能从根本上调动起员工的工作积极性和主动性,而且还能利用惩罚制度对员工的行为起到良好的约束作用,真正将水利工程管理作用体现在各个环节和方面。

4.2.3 工程管理的相关措施要落到实处

要加强科学合理管理,尽可能保证人员本身的素质和专

业技能水平有所提升。同时,在实践中,要加强水利工程预警系统的建设以及具体实施,这样才能逐渐在实践中实现管理技术的现代化、自动化目的。而且在落实过程中,会对其实施效果提供一定的保障性作用^[6]。除此之外,在实践中要促使管理科技含量落到实处,在得到有效提升的基础上,能实现水利工程的信息化管理。

5 结语

水利工程对人们的日常生活、国民经济发展而言,都有非常重要的影响和作用。而水利工程管理的进步,需要国家给予一定的支持,在实践中促使相关制度不断完善和优化,将其自身的作用发挥出来。在保证能提高水利工程管理质量的基础上,实现经济效益最大化。

参考文献

- [1] 杨晓波.谈水利水电施工企业中的质量管理[J].科技创新学报,2010(29):62.
- [2] 李雪峰,李朝晖.水利水电工程质量管理初探[J].湖南水利水电,2010(05):132-133.
- [3] 文伏波,郑于仁.当前中国水利水电工程质量问题的思考[J].中国工程科学,2010(01):152-153.
- [4] 高玉琴,方国华,韩春晖,等.水利工程管理现代化内涵、目标及内容分析[J].三峡大学学报(自然科学版),2010(04):352+321.
- [5] 郑海明,郑本荣.关于水利工程管理的几点思考[J].中国新技术新产品,2010(23):273-274.
- [6] 张国祥,林匡成.浅谈水利工程管理现代化存在问题与解决对策[J].经营管理者,2011(19):289+276.